

“双轮驱动”精准高效

——绥宁运用“科技+制度”纵深推进市域社会治理现代化建设

邵阳日报记者 曾小慧 通讯员 周妮娜 蒋佰平

近日,绥宁县长铺镇江口园社区一居民晚上外出散步时发现多处路灯损坏,便通过线上政务平台随拍功能上传了现场图片。该县城管、住建等部门收到消息后迅速行动,立即安排工作人员进行维修,让路灯重放光明。

这是绥宁县研发部署线上政务平台“绥事办”后,基层工作人员通过小程序快速获得上级指令并采取行动的一个事例。

信息化手段为基层减负增能

“绥宁县气象台4月16日9时发布天气简讯:昨天08时至今天08时全县普降中到大雨,局地大到暴雨……因连续性降水,请注意防范地质灾害……”4月16日9时25分,绥宁县332个微信工作群里同时发布了这样一则便民消息,覆盖到该县的每一个家庭。这是该县坚持制度机制创新和现代科技创新推进市域社会治理现代化建设取得的有效成果。

随着市域社会治理现代化持续深入推进,绥宁县积极探索新时代基层社会治理新模式。根据地区交通欠发达、地广人稀和干群办事运行成本较高的特点,2020年,该县平安办与湖南政法系统智能化建设协同创新研究院共同开发了绥宁微网格微信矩阵。“绥事办”小程序作为该系统的核心程序,能把线上微网格服务无缝对接线下网格管理,推行“矛盾纠纷随时报、隐患问题随时拍、社会治安随时巡、重点人员随时管、群众需求随时帮”。同时,还能开展意见征求、投票表决和监督管理等,使问题得到及时解决。

“为提升基层社会治理效能,提高群众

参与平安建设的积极性,畅通社情民意表达渠道,我县紧抓‘科技+制度’双轮驱动,运用信息化手段为基层减负增能,为基层社会治理创新发展插上智能化的翅膀。”绥宁县委常委政法委副书记苏仁华表示,“绥事办”运行以来,取得了非常明显的效果,为创新基层社会治理提供了一个鲜活样本。

“双轮驱动”让治理更精准高效

3月中旬,万家坪大桥至绥宁县第二小学沿线,最后一条减速带完成施工。此前,该路段有500米未安装减速带,还有不少地方减速带破损严重,且人流量很大,常有机动车经过,速度较快,行人特别是老人和小孩的出行存在一定的安全隐患。

江口园社区居民刘爱香、王碧容等人拍下路面状况,将图片上传至社区微信工作群,并在群内详细反映了这一情况,将广大居民的诉求表达出来,自发参与到社区事务的管理中来。

社区平安专干袁再兴在接到情况反映后,第一时间组织刘爱香、王碧容等居民代表到现场查看路况,随后向上级和交警部门反映了这一问题,寻求协商解决的办法。功夫不负有心人,在群众和多部门的参与下,今年3月,减速带如愿安装,问题得到妥善解决。

“减速带减的不仅仅是车速,更是藏在暗处的安全隐患。”王碧容开心地说,“我们只要有问题,就在微信群里反映,每次都能

又快又好地解决。”

“科技的力量不容小觑。现在家家户户都被纳入到绥宁微网格微信矩阵中来,大事小事都能在微信群里反映,一改以往群众反映问题无门的窘境。”袁再兴介绍,“绥事办”为群众提供了一个反映问题、解决问题的平台,越来越多的居民自发参与社区管理,邻里之间的关系更和睦了,干群之间的距离也更近了。

以优异成绩迎接未来挑战

走在绥宁的大街小巷,社区文明和谐、环境干净整洁、邻里互助互爱的景象随处可见。点点滴滴的变化,疏通了该县社会治理的“毛细血管”,激活了社会治理的“末梢神经”,实现了社会治理的“华丽蝶变”。

一分耕耘,一分收获。2020年,绥宁县成功晋升全省“平安县”,首创信访“三无县”。经过2年的探索和实践,“绥事办”小程序拥有用户量近11万,发布通知公告和便民信息9200多条,利用“心连心”模块走访群众18万人次,线上为群众解决问题6900多个,帮助群众完成“微心愿”4万余个。

“今后,我们将进一步强化‘智治’支撑,克服硬件建设投入不足、基层科技人才短缺等问题,打造具有绥宁特色的基层群众自治新模式,为全市基层社会治理创新工作贡献绥宁力量,推进市域社会治理现代化向纵深发展。”展望未来,苏仁华信心满怀。

推进市域社会治理现代化

绿色低碳理念浸润学子心

邵阳日报讯(记者罗俊 通讯员 罗羽 胡灿)“倡导节能低碳从学生抓起,这种理念非常好。”5月12日,国网邵阳供电公司共产党员服务队到绥宁县第三职业中学开展“绿色低碳进校园”活动,为千余名学生讲解节能环保科普知识,引导学生养成低碳生活习惯。

活动中,服务队通过视频、PPT讲解、趣味问答等环节,以图文并茂的形式、通俗易懂的解说,让学生对光伏、风力、垃圾焚烧等发电类知识有了概念认知,对推进以电代煤、以电代油、以电代气三类电能替代的消费模式有了感性领悟,切实增强了同学们的资源意识、环保意识、低碳意识。

据悉,“绿色低碳进校园”活动是国网邵阳供电公司积极履行社会责任,为推进经济社会发展全面绿色转型,在广大学校积极普及电能替代知识、宣传绿色发展理念、推广全电厨房的专项行动。目前,该公司已在辖区23家学校开展了宣传活动,并挖掘全电厨房改造项目2个。

下一步,公司将进一步总结活动成效,完善活动内容,推动“绿色低碳进校园”活动常态化、长效化、区域全覆盖,引领广大学生及其家庭积极践行绿色低碳生活方式,助力“碳达峰、碳中和”目标早日实现。

文明健康·绿色环保

市矿山救护支队送安全知识进校园

构筑防溺水安全屏障

邵阳日报讯(记者刘波 通讯员 张在健)5月19日上午,市矿山救护支队到大祥区城南街道田心小学,为该校学生开展防溺水知识培训,传授自护自救应急知识。

该支队指战员结合防溺水教学课件为学生讲解防溺水知识以及溺水自救等内容,普及防溺水措施“六不准”、万一溺水如何自救、遇见有人溺水如何施救等安全

常识,并在室外篮球场利用模拟人开展心肺复苏教学,并邀请学生体验如何开展溺水救援,将理论与实践相结合,切实增强学生的自救互救能力。

田心小学相关负责人表示,通过宣传活动,使学生进一步提升了防溺水的自觉性以及识别险情、紧急避险、遇险逃生、自护自救、抢救溺水人员的能力,构筑起一道学生防溺水的安全屏障。

奋力夺取防汛抗旱全面胜利

邵阳日报讯(记者肖燕 通讯员 张湘鲤)5月17日,市水利局召开有关会议,专题传达日前召开的全市防汛抗旱工作调度会议精神,要求以更高标准、更严要求、更实举措抓好防汛抗旱各项工作,奋力夺取防汛抗旱全面胜利。

今年以来,市水利局积极着眼守护全市江河安澜,及早部署、扎实开展防汛备汛工作,先后开展了三轮全市性防汛备汛工作检查和“回头看”,清理整改安全隐患128处,落实上级交办问题40余个,积极应对强降雨过程两轮,全力做好“防大汛、抗大旱、救大灾”的各项准备。

下一步,全市水利系统

将严格对标“临战、迎战、实战”要求,坚持“防”字当先,积极下好先手棋、打好主动仗,切实在压责任、细措施、实保障等方面确保学贯会议精神,奋力夺取“五个确保”全面胜利。

会议要求,全市水利系统要迅速行动,全力抓好落实;要突出重点领域风险管控,不断夯实安全基础;要强化值班值守等工作履责,层层压实责任。会议还对新一轮全市水利安全生产大检查“回头看”工作进行了分工部署,责成各局班子成员立即牵头机关各科室迅速下沉基层一线,对当前影响度汛安全隐患等问题,在规定日期前全面完成相关督查复查工作。

携手共建“幸福院落”

邵阳日报讯(记者罗俊 通讯员 周星)5月16日晚,在市农业农村局乡村振兴驻村工作队的指导下,隆回县羊古坳镇雷峰村召开“幸福院落”创建党员、组长、群众代表会议,围绕环境净化、道路硬化、村庄美化等议题,就如何打造一批小庭院、小花园、小菜园等展开讨论交流,部署下阶段工作。会后,大家根据讨论结果,签订了“共建幸福院落 争创美好家园”承诺书。

“有了驻村工作队的指导和帮助,村民参与‘幸福院落’建设的热情很高,提出了

许多不错的点子。”该村4组组长刘述斌说。

自去年5月市农业农村局到雷峰村开展乡村振兴帮扶以来,驻村工作队协助该村实施道路硬化2.3公里,新建机耕道1.52公里、篮球场1个,打造微景观十余处,村里各项基础设施建设不断完善。

在去年秋冬开展的村庄清洁专项行动中,市农业农村局乡村振兴驻村工作队发起“雷峰村庄雷峰人建”倡议,激发了村民建设美丽乡村的积极性,全村891人次参与人居环境清扫大行动,为行动募捐31720元。



5月19日,新邵县政协农业界别委员工作室、新邵县农村青年致富带头人协会深入农村助力乡村振兴,并联合邀请市农科院专家到寸石镇十字村水果基地开展技术指导,为该基地水果量质齐升保驾护航。

邵阳日报记者
唐明业
通讯员 杨能广
摄影报道

“金融活水”浇灌实体经济

——中国银行邵阳分行积极助力小微企业纾困解难

邵阳日报记者 罗俊 通讯员 刘小祯 马传文

今年以来,中国银行邵阳分行持续压紧压实疫情防控责任,以实际行动响应市委、市政府的决策部署,统筹抓好疫情防控和金融服务,多措并举助力实体经济发展。

践行金融担当,加大信贷支持力度

根据《邵阳市金融服务疫情防控和稳企纾困行动方案》,中国银行邵阳分行迅速反应、积极行动,不断完善各类金融服务体系,多措并举满足中小微企业差异化的融资需求,为助力企业纾困解难打出一套“组合拳”。

该行加大对受疫情影响行业、企业、人群的金融支持,继续推出线上贷款产品,将金融服务线上化、简单化;持续创新产品、优化服务流程、开展银企对接,加大对园区制造业企业、高科技企业、专精特新企业、“小巨人”企业的信贷支持,有效推动实体经济发展;通过持续降低融资利率、提升服务时效、主动上门对接等方式,解决科技型中小企业融资贵的问题。

该行还创新提出“一链一策”“一企一策”金融助企方案,全力培育上下游产业链,不断加大对生猪、油茶、茶叶、中药材等优势特色产业和龙头企业的金融支持。

今年1月至4月,中国银行邵阳分行共为103户小微企业发放贷款逾3.5亿元,其中制造业贷款超过2亿元,综合利率定价仅4.24%。

针对原材料采购、资金回笼出现困难的客户,中国银行邵阳分行主动服务,进行风险评估,利用相关政策办理贷款延期或者展期,做到不限贷、不抽贷、不断贷,并灵活将“接力通宝”等无还本续贷产品、贸易融资产品转换为流动资金贷款等贷款产品,帮助企业渡过难关。

今年1月至4月,中国银行邵阳分行共为2家企业办理贷款延期,总金额275万元;为6家企业办理无还本续贷,总金额4650万元。

优服务强举措,外贸企业发展添动力

为促进外贸出口企业平稳发展,中国银行邵阳分行优化外汇和跨境人民币业务办理,通过座谈会、调研走访、新媒体等多种渠道向全辖员工及客户普及资本项目外汇收入支付便利化改革新政,让惠民政策应知尽知。

同时,该行成立服务外贸企业小组,

组织专业力量到外贸出口的重点地区进行走访,通过“出口退税贷”等贷款产品满足外贸企业融资需求。办理相关业务时,对授信客户,该行从客户提交完整资料之日起,最迟5个工作日内完成审批,10个工作日完成放款工作;对年进出口总量在100万美元以上的客户,给予80BP至100BP的即期结售汇汇率优惠;对年进出口总量在1500万美元以上的客户,除给予即期结售汇汇率优惠外,还对跨境汇款、开证等给予优惠。

截至4月末,中国银行邵阳分行共为我市182家外贸企业提供即期结售汇服务,为近20家外贸企业发放贷款2.68亿元。

“除了对企业开展纾困解难行动外,我们银行还针对受疫情影响暂时失去收入来源的人群开展帮扶,适时调整个人住房按揭贷款还款安排,合理延后还款期限,最长可申请6个月的贷款停息。”中国银行邵阳分行相关负责人介绍。

稳企纾困·金融在行动

中国人民银行邵阳市中心支行主办
邵阳市金融学会承办